语文第三册第一单元测试题
一、            根据拼音写汉字或根据汉字写拼音：
各臻其妙    药niǎn    诏   mǐn  miǎn    分道扬镳   倜傥     逶迤  hōng然    qiú劲    lòu空
二、            词语解释：
数典忘祖:
天道无为：
桑榆：
首鼠两端：
觊觎：
不胫而走：
三、            填空：
1、“天道无为”一词出自《——》一书。
2、《森林写意》是全景式的来呈现作者对森林的思考，而《离太阳最近的树》一文则是采用——式来表现主题的。
3、“数典忘祖”出自《——》一书。
4、                  ，人约黄昏后。
5、"天道无为"出自《        》。
四、选择：
1、  对下面句子中的引号作用说明正确的是（  ）
A虽然没准会读成个“书呆子”，却肯定不会读成个“二皮脸”。
B并没有什么“最”喜欢或“最”合适的。
C那可真是“幸甚至哉”！
2、  下面句子标点符号运用有错的一项是（  ）
A小粒的种子，台马尾松。云杉主要靠风播，借助风力落到100~300米远的土壤中。
B森林的层次高下，藤的攀援、草的缠结。灌木的丛生、花朵的艳丽，都在告诉人们：生命像一张网。
C绍兴十九年李清照66岁时，王灼《碧鸡漫志》说：“易安居士……再嫁某氏，讼而离之，晚节流荡无依”。
D上下千年，滚滚红尘，女子被夫家休弃者如过江之鲫，妻公然告夫并赋“休夫曲”者，几乎绝无仅有。
3、选取正确的关联词填空（  ）
小说家应尽可能把人物对话写得流利自然，生动活泼，——不能完全像实际说话。——讲故事或作报告，——又决不能像日常说话那样支离破碎，——不烈军属稿子，——应像一篇文章。
A虽然  而   却  即使  也                 B尽管  可是  而  虽然  但
C尽管  而   却  虽然   但                B虽然  相反  可  即使  也
4、它的根像一柄巨大章鱼的无数脚爪，（  ）至沙丘逶迤的边缘。
A缠绕    B缠绵     C缠结    D缠附
5、只需在红柳根部，挖一条深深的巷子，用架子把火药（  ）进去，人伏得远远的，将长长的药捻点燃。
A挤    B探     C伸     D塞
6、与“几乎没有一个成功的大画家没有画过森林，没有画过林中的秋天和秋天的落叶”这句话意思相同的一句是（   ）
A．几乎每一个成功的大画家都没有画过森林，没有画过林中的秋天和秋天的落叶。
B．难道所有成功的大画家都画过森林，画过林中的秋天和秋天和落叶吗？
C．几乎每一个成功的大画家都画过森林，都画过林中的秋天和秋天的落叶。
D．并不是每一个成功的大画家都画过森林，都画过林中的秋天和秋天的落叶的。
7、下列各句中，没有语病的一句是 （    ）                                                                       
A．评委会的成立得到了国内高水平科学家的支持，许多著名专家纷纷点头允诺，忝列其间，社会反响更是热烈非凡。
B．这次去北京收获颇大，学习参观了工厂、机关、学校的改革经验，游览了万里长城。
C．影响国有企业发展的一个很大的难题，就是经济结构“大而全、小而全”，低水平重复建设，造成生产能力大量过乘，企业开工不足。
D．“学海无涯苦作舟”这句格言，几乎成了每位莘莘学子的座右铭。
8、歧义的句子是哪一句
A山上架着炮。
B咬死猎人的狗。
C观察认识事物。
D翻译小说。
9、下面句中的"是"字用法不同于其他三句的是哪一句
A电视是电视，书是书。
B读书是自由的、自我的、富于人情的。
C由电视镜头做出的诠释表现，实质地强加于人，是施暴。
D至于"无纸时代"，其实我是欢迎的，主要是由于它会减少木材使用而利于环境保护。
四、            阅读：
（一）
当一代又一代的人，呼唤着理解与爱并且诉说着孤独与痛苦的时候，其实在这个充满误解的世界人，人类对森林的误解更是至深至久的。
直到本世纪中叶，仍然有不少人认为，森林只是让人砍伐取得木材，用之于建筑或造纸等行业的。林业和伐木之间是可以划等号的。
毫不夸张地说，中国必千年封建王朝在历朝历代的政权    1）  之后，无不大兴土木营造宫殿，盛极一时的富丽奢华都是由森林中砍伐下的木材支撑的。  2）    修阿房宫，征召天下70万人，把蜀、楚、湘等地的参天大树砍伐一尽。杜牧有赋叹道：“蜀山兀，阿房出。”
人类的文明史，相当一部分就是砍伐史。
1、填入文中1）、2）处正确的一组是（    ）
A更替  刘邦       B更替  秦始皇      C延续  秦始皇       D延续  项羽
2、对“杜牧有赋叹道‘蜀山兀，阿房出’”解说有误的一项是（   ）
A杜牧是唐代诗人，“赋”指《阿房宫赋》。
B“蜀山兀，阿房出”的意思是：四川的山光秃秃了，阿房宫就建成了。
C杜牧的赋开头为：“蜀山兀，阿房出，六王毕，四海一。”
D作者用杜牧语句来作为砍伐森林的证明。
3、下列属于分析阐述“人类的文明史，相当一部分就是砍伐史”这个说法的一项是（   ）
A修阿房宫时，征召了天下70万人，把蜀、楚、湘等地的参天大树砍伐一尽。
B历朝历代的政权无不大兴土木营造宫殿。
C中国几千年封建王朝中盛极一时的富丽奢华都是由森林中砍伐下的木材支撑的。
D人类的文明产物中很大一部分是建`立在野蛮砍伐森林基础上的。
4、下列对“人类对森林的误解更是至深至久的”这句话理解不够正确的一项是（   ）
A作者认为人类对森林的误解完全可以和人与人之间的误解不相上下，
B“直到本世纪中叶”“林业和伐木之间是可以划等号的”“中国几千年封建王朝”等直接与“至深至久”相照应。
C本语段第二、三段就是具体说明“人类对森林的误解更是至深至久的”。
D相对于人类对森林的误解，其他误解几乎不值一谈。
 
（二）
这世界的第三极，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原寂寥。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的皱褶里，有时会不可思议地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的----1）------ ，凤羽般纷披的-----2-）-------，偶尔会开出谷穗样细密的----3-）----，对着高原的酷寒和缺氧-------4）------。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我骑马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中，曾以为它必与雪说域永在。
1、    世界的第三极是指--------------------------。
2、    下列词语依次填入文中1）、2）、3）、4）处，正确的一组是（    ）
A碎叶、枝干、花、微笑           B枝干、碎叶、果实、冷笑
C枝干、碎叶、花、微笑           D花、枝干、果实、冷笑
3、对文中“不可思议”分析有误的一项是（    ）
A在冰峰林立，雪原寂寥之中植物难以生存，因此有红柳丛不可思议。
B红柳丛的生存必是得到神灵的佑护或大自然的疏忽，让它成了高原的精灵，这真是不可思议。
C在如此恶劣的气候环境条件下红柳成为仅有的树，实在不可思议。
D如此艰难的生存，竟还对着酷寒和缺氧成长，也令人不可思议。
4、对红柳“是离太阳最近的绿树”的含义理解不恰当的一项是（   ）
A这是点题，也点明红柳的生长环境与众不同，令人肃然起敬。
B这是歌颂，红柳具有顽强的生命力，在雪域高原吐露唯一的绿色，给人类带来希望。
C这是表明，红柳如同太阳一样奉献于人类，人类应该珍惜它。
D这是巧合，两者都能吐出热量，色彩又近似，都给高原带来生机。
